Zadania II-go etapu V-go Konkursu Chemicznego dla Szkot Srednich

Czas: 150 min

1.

10.

W celu oczyszczenia saletry potasowej przez krystalizacj¢ rozpuszczono 340 g saletry w
220 g wody w temperaturze wrzenia, a nastgpnie roztwdr ochtodzono do 283 K. Po
odsaczeniu wydzielonych krysztaldow odparowano 100 g wody i1 pozostaly roztwor
ponownie ochtodzono do 283 K. Uzyskane krysztaly potaczono z uzyskanymi w
pierwszym etapie krystalizacji. Oblicz wydajno$¢ procentowa krystalizacji, jesli nasycony
roztwor KNO3; w 283 K ma stezenie 22%. (4 punktow)

W 300 g wody rozpuszczono 28 g mieszaniny chlorku magnezu i chlorku sodu w
stosunku wagowym 1:2,5. Oblicz st¢zenia molowe oraz procentowe obu soli. Gestosé
otrzymanego roztworu wynosi 1,02 g*cm™. (3 punkty)

Oblicz objgtos¢ wodoru (warunki normalne) powstatego w wyniku reakcji 15 g
mieszaniny rownomolowych ilo$ci sodu, wapnia oraz glinu z nadmiarem kwasu solnego.
(3 punkty)

W wyniku hydrolizy pewnego estru kwasu jednokarboksylowego powstat kwas A oraz
alkohol B. S6l magnezowa tego kwasu zawiera 16,9 % (wag.) magnezu, natomiast
produktem utlenienia alkoholu B jest kwas identyczny jak kwas A. Narysowaé wzor
strukturalny i poda¢ nazwg tego estru. (4 punktow)

Wyttumacz :

a. Dlaczego 16d ma wigksza objetos¢ niz woda?

b. Dlaczego tlenek glinu rozpuszcza si¢ zarowno w silnych kwasach jak 1 w silnych
zasadach?

c. Czym jest 1 jak dziata proszek do pieczenia?

Jesli to konieczne swoje wytlumaczenie poprzyj rownaniami reakcji chemicznych.

(6 punktow)

W czterech kolejnych probéwkach umieszczono nastgpujace metale: Ag, Cu, Mg, Na.

Na metale podziatano:

a. rozcienczonym HNO;

b. stgzonym HCl

c. woda

W  ktérych przypadkach zajdzie reakcja? Poprzyj to rownaniami chemicznymi.
Wytlumacz dlaczego nie wszystkie reakcje zachodza? (6 punktéw)

Ustali¢ wzér sumaryczny zwiazku zawierajacego 30,7% (wag.) manganu, 15,7% (wag.)
azotu, oraz tlen, wiedzac, ze 20% roztwor tego zwiazku ma gestosé 1,17 g*em™ i jest
roztworem o stezeniu 1,3 mol*dm™. (3 punkty)

Obliczy¢ stezenie procentowe 1 molowe kwasu solnego otrzymanego po rozpuszczeniu
67,2 dm’® chlorowodoru (warunki normalne) w 440 g wody, jezeli gesto§é otrzymanego
roztworu wynosi 1,1 g¥em™. (3 punkty)

W 200 cm’ alkoholu etylowego o gestosci 0,8 g*em™, rozpuszezono 30 g estru
zawierajacego 10% zanieczyszczen. Obliczy¢ stezenie procentowe estru. (2 punkty)
Oblicz gestos¢ 18% roztworu chlorku amonu (NH4Cl) wiedzac, ze roztwor ma stezenie
3,54 mol*dm™. (2 punkty)

MASY MOLOWE PIERWIASTKOW:

H: 1,0 g*mol” C: 12,0 g*mol’ N: 14,0 g*mol O: 16,0 g*mol
Na: 23,0 g*mol’ Mg: 24,3 g*mol’ Al: 27,0 g*mol Cl:  35.5 g*mol
Ca: 40,1 g*mol’ Mn: 54.9 g*mol’



